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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Одним з розділів сучасної математики, який 

бурхливо розвивається протягом останніх десятиріч, є теорія фракталів 

(фрактальний аналіз та фрактальна геометрія). Наука про фрактали оформилася 

в окрему область математики зовсім недавно: на початку 70-х років 20 століття. 

Історія виникнення інтересу до вивчення фракталів може служити прикладом 

взаємопроникнення ідей абстрактних і прикладних наук. Початком цього 

процесу прийнято вважати появу в 1977 році книги Бенуа Мандельброта 

«Фрактальна геометрія природи» [17], де  міститься величезна кількість 

зображень різних фрактальних множин і наведено різноманітні застосування 

теорії фракталів в науці та техніці. Сам термін «фрактал» був введений 

Мандельбротом в 1975 році (від латинського fractus – дробовий, ламаний), він 

відображає той факт, що досить часто фрактальні множини мають дробову 

розмірність Гаусдорфа-Безиковича [27].  

Слід зазначити, що перші фрактали з’явилися в математиці набагато 

раніше, в кінці 19 – початку 20 століття. До їх числа відносяться такі дивовижні 

конструкції, як канторівська множина, функції Веєрштрасса та ван дер Вардена, 

крива Коха, трикутний килим Серпінського, множини Жюліа  тощо [12, 17, 27]. 

Ці конструкції були свого часу відкриті математиками для того, щоб показати, 

наскільки наївними і крихкими можуть бути наші уявлення про такі знайомі, 

здавалося б, об’єкти, як функція і крива. Ці складні конструкції справляли дуже 

сильне враження на математиків того часу, за що прозвали математичними 

монстрами [27]. 

Після виходу згаданої книги почалася справжня «фрактальна лихоманка». 

Багатьом вдалося по-новому поглянути на об’єкти своїх досліджень, і 

виявилось, що вони довгі роки вивчають фрактали. Одна за одною стали 

з’являтися наукові роботи, де повідомлялося про знаходження фрактальних 

об’єктів. Досліджувалися поверхні розломів твердих зразків, процеси агрегації 
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кластерів і адсорбції, форма хмар і хмарних зон над поверхнею Землі, 

шорсткість мінералів, динаміка економічних процесів, зростання біологічних 

популяцій, хвилі в океані. У геології і картографії, у фізиці і біології – скрізь 

були виявлені фрактали [27]. 

Сьогодні фрактали широко використовуються в різних галузях 

математики і далеко за її межами, особливо популярні вони в фізиці і 

матеріалознавстві [27], біології і геофізичній динаміці, теорії протікання тощо. 

В останній виявлені тісні зв’язки деяких критичних показників системи з її 

фрактальними властивостями [27]. Корисні фрактали, в першу чергу, там, де 

методи подібності є чи не єдиним засобом теоретичного аналізу. Вони 

допомагають створювати нові матеріали з бажаними властивостями. 

Використання результатів фрактального аналізу в інформатиці дозволило 

побудувати ефективні алгоритми стиснення інформації. Не менш  популярними 

вони є і в математиці. Тисячі публікацій присвячено фракталам та їх 

використанню, фрактальному аналізу в теоріях  різних математичних структур. 

Велика кількість різноманітних застосувань та привабливих зображень 

фрактальних множин робить теорію фракталів доволі ефективною з точки зору 

популяризації математики. Тому в останні роки елементи теорії фракталів 

почали  розглядати в школі на факультативних заняттях та позакласних заходах 

[41]. На освітніх порталах можна знайти багато розробок вчителів щодо 

проведення позакласних заходів, присвячених фракталам. Треба відмітити, що 

основна увага в цих матеріалах приділяється розгляду відомих прикладів 

фрактальних множин, їх зображенням та застосуванням фракталів в різних 

галузях науки, техніки та мистецтві. І дуже мало або взагалі не приділяється 

уваги розв’язанню задач пов’язаних з фракталами, хоча учні 11 класів 

володіють достатнім рівнем знань та навичок для розв’язування елементарних 

задач з теорії фракталів. Таким чином, на даний момент існують протиріччя 

між досить значним інтересом до теорії фракталів з боку шкільних вчителів та 
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недостатньою розробленістю методики навчання учнів основам теорії 

фракталів.  

Все вищесказане зумовило актуальність і вибір теми дослідження 

«Елементи методичної системи навчання учнів 11 класів основам теорії 

фракталів». 

Мета дослідження − розробити, теоретично обґрунтувати та апробувати у 

навчальному процесі методичні рекомендації щодо навчання учнів 11 класів 

основам теорії фракталів. 

Об’єкт дослідження − процес навчання математики у старшій школі. 

Предмет дослідження – методика навчання учнів 11 класів основам 

теорії фракталів. 

Для реалізації поставлених задач були використані такі методи 

дослідження: 

теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення даних з проблеми 

дослідження на основі вивчення психолого-педагогічної та методичної 

літератури; 

емпіричні: педагогічні спостереження; педагогічний експеримент. 

Відповідно до поставленої мети, об’єкту і предмету були визначені такі 

завдання дослідження:  

− вивчити наукову, психолого-педагогічну, методичну і навчальну 

літературу з предмету дослідження; 

− систематизувати теоретичні відомості про базові поняття та факти 

теорії фракталів; розкрити зв’язок між основами теорії фракталів та 

шкільним курсом математики;   

− розробити, теоретично обґрунтувати та апробувати у навчальному 

процесі компоненти методичної системи навчання учнів 11 класів 

основам теорії фракталів. 
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Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, 

що вони можуть бути використані в процесі навчання математики в старшій 

школі. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі дослідження нами було розроблено, теоретично обґрунтовано 

та апробовано у навчальному процесі методичні рекомендації щодо навчання 

учнів 11 класів основам теорії фракталів. 

У роботі нами було розкрито теоретичні основи навчання основам теорії 

фракталів. Розглянуто поняття фрактала, наведено приклади відомих фракталів 

та їх властивості, розкрито зв'язок основ теорії фракталів з шкільним курсом 

математики.  

Нами було складено систему задач з основ теорії фракталів які можна 

пропонувати для розв’язування учням 11 класів. Складено методичні 

рекомендації щодо навчання учнів 11 класів основам теорії фракталів..  

Розроблені методичні рекомендації щодо навчання учнів 11 класів 

основам теорії фракталів були апробовані в навчально-виховному процесі. Як 

показав педагогічний експеримент, використання розроблених елементів 

методичної системи навчання учнів 11 класів основам теорії фракталів 

дозволило успішно розібратись учням з базовими поняттями теорії фракталів, 

підвищило інтерес учнів до математики. Таким чином, результати експерименту 

свідчать про доцільність впровадження у навчальний процес результатів 

дипломного дослідження. 

Результати даної роботи можна використовувати в курсі математики 

старшої школи при проведенні позакласної роботи из математики, 

факультативних курсів з теорії фракталів. 
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